



飞行55小时，海上航行2000多公里 21个宁波人组团畅游南极 在船上每天听科普讲座，游玩要注意环保

□记者 谢舒奕/文 通讯员 熊百川/摄

往返乘机8次、飞行55小时，乘船9天、海上航行2000多公里，总行程46932公里，相当于绕地球一圈多……这一曾经遥不可及的“南极之旅”，眼下已在宁波成为现实。记者通过多方采访获悉，近日，这一赴南极全程游玩了16天之久的21人团队已经顺利抵甬。与此同时，他们的旅游经历以及所需花销等方方面面，一时间都成为大家关注的话题。



队友们在南极破冰前行。

飞至阿根廷登船，破冰16天“极地游”

“那些日子，我们每天飘荡在海面，美丽的雪山、冰川、大海和蓝天，大家都像参加摄影比赛一样，用各种摄影设备，从各个角度记录着永生难忘的景色。好几次，我们登上遍是海豹及企鹅的海滩山丘，它们对人类没有任何戒心，成排站立齐声欢唱，这样的奇景真是令人叹为观止。”距离南极游结束已有4天，但一众游客的激动心情仍没有完全平复。

除了收获纯美的景色，南极之行也磨炼了人的意志。

“原先安排3次登岛、巡游，而我们很幸运，多达7

次，最远登上了南极半岛，比中国长城考察站还远200海里。当然，期间也领教了南极说变就变的气候。”

“一次，我们分批乘橡皮艇登岛，岛上风非常大，人都站不稳，为确保安全只能马上返回。当时，当我们把带去的五星红旗和横幅高举在南极半岛上时，真切地感受到身为中国人的自豪。”作为此行为数不多的女性游客之一，沈晓敏感到不虚此行。

据了解，该团队共21名游客，都是宁波人，绝大多数来自余姚，由浙江省中国旅行社余姚分公司(余姚市河姆渡国际旅行社)组团，是浙江省首个赴南极

旅游、单独组团20人以上的旅行团。其中，男性数量是女性的3倍，有一对是夫妻；年龄层跨度也比较大，最年轻的65岁，最年幼的只有12岁。

“这些人多数是事业有成的企业家，也是我们的老客户，经常报团周游各国，旅游意识相对强。”该团由组团社负责人熊百川带队，他们于本月3日启程，在上海虹桥机场乘坐航班飞往阿根廷的布宜诺斯艾利斯，再转机到乌斯怀亚港口，坐游轮经过德雷克海峡，最终抵达南极半岛，整个行程历时16天。

人均花销约10万元，专家在船上开讲座

记者采访获悉，此次南极游，根据行程及所选邮轮舱位的不同，报价约为10万元。而这笔费用，主要包含来回机票和船票，以及在南美洲游玩、住宿的费用。

虽然费用有些高，但相关待遇还不错。在船上，除了每个房间有两台电视机，两个卫生间外，还有一个小型的会客室，客房挺干净的，一天清扫3—4

次。还有健身房、游泳池、休闲室、医务室等相关配套设施。“临行前，我们团里带了白酒、花生米、干菜、带鱼等几十公斤食物，没想到，牛排、红酒、饮料都是免费吃喝，不适应西餐的还有荷包蛋、米饭、稀饭，船上咖啡厅24小时免费供应茶水或咖啡等。结果，我们备用的食物吃不掉，部分送给服务人员了。”沈晓敏说。

此外，船上的活动也挺丰富的。“航行期间，每天举办的科普系列讲座令人难忘，南极的地理、冰川、动物、探险史等主题各异，都是各学科的科考专家、教授进行讲解。每次登陆回来后，专业人员还会帮助大家回顾游玩中的细节，指导大家如何拍好照片、如何搞好环保。”16天的行程有9天是在船上度过，但是显然游客们并未觉得腻。

高端、小众化的旅游线路日益走俏

“之前省内零星的去南极游是有的，但是像这样21人的团队游还是第一次。”据旅游业内人士介绍，目前到过南极的中国人总共才2000多人，多数是以科考为主的科研人员，真正的游客很少。而且，南极游很多都是小规模的私人定制游，像这样大规模团队游少之又少。

接下来，将有更多宁波人踏上南极之旅，高端、小众化的旅游线路日益走俏。“以南极游为例，仅是看到我们旅行时发的照片，就有10多个人提前预约明年11月份的团队了。另外，我们这批南极游团员也

约好，明年集体进军北极，再次挑战自我，拥抱神秘之地。”说起这些，已经去过全世界六大洲100多个国家的熊百川仍感欣喜。

据2015年前三季度旅游运行分析报告统计显示，1—9月份，我市旅行社共组织出境游客43.52万人次，“其中，选择前往南北极地、日本高野山、斯洛文尼亚布莱德、澳大利亚亚库伯佩迪等曾经少人问津的高端、小众化旅游线路的市民慢慢多了起来。”市旅游局有关负责人称。

需要提醒的是，前往极地旅游，游客能够自觉保

护环境显得尤为重要。此行有着切身感受的南极游客纷纷表示，每次登岛、上下船都要洗鞋，不能把船上的细菌或微生物带到岛上或大陆上，从岛上回到船上，还要再洗涮靴子，以避免把一座岛的物种带到另一座岛，从而影响生态平衡。在岛上看动物时至少离5米远，不可以主动接近，如，遇到企鹅“高速公路”，即用红旗在道路上与人行区隔开的路，人要主动倒退；如果企鹅走上了“人行道”，人要停下来，等它经过再走。就像那句关于南极的名言：“除了照片，不带走任何东西，除了脚印，不留下任何痕迹。”

小知识：

南极大陆，是世界上发现最晚的大陆，位于地球的最南端。它95%以上的面积为厚度极高的冰雪所覆盖，素有“白色大陆”的美名。现在，南极不再只是世界科研者的专属天堂。这绝世独立的纯净乐土，我们也有资格一睹芳容了。

很多人会问，为何南极在人们心中的地位比北极更重要？在科学上而言，因为南极是大陆，北极是大片大片的冰山和海洋。探索发现未知的领域，南极更有神秘气息，我们无法预料能在这上古的冰雪中可以收获什么，可以挖掘什么。南极，因而变得令人好奇。

在我们看来，南极很像一个证明能力的标尺。为了人类文明和进步，各国科研者在此驻扎，相互竞技。很多旅行者将南极视作人生最惊艳的一站，在领略世界各处风光后，他们踏上南极大陆，不为观赏，只为膜拜，这是地球上最后一处净土。



队友们在南极合影。